

Секция «Особенности политического участия в цифровую эпоху»

Анализ динамики электронных петиций на портале «Российская общественная инициатива»

Научный руководитель – Поршнев Александр Валерьевич

Лячина Ксения Геннадьевна

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» - Нижний Новгород, Факультет гуманитарных наук, Нижний Новгород, Россия

E-mail: kota_93@mail.ru

Представленное исследование является частью научного проекта РФФИ №18-011-00140-А «Электронная петиция как фрейм социальной и политической мобилизации (российская и кросскультурная перспективы)» (руководитель - Н.К.Радина).

Развитие информационно-коммуникационных технологий способствовало возникновению цифровой коммуникации, которая позволяет создать новые эффективные средства взаимодействия органов власти и граждан. Это стало причиной возникновения такого понятия как «электронная демократия».

Неотъемлемая часть электронной демократии - электронное участие граждан, а именно активное участие граждан в политической жизни, посредством использования соответствующих электронных ресурсов (сайтов, порталов, интернет-приёмных и проч.). Одна из форм электронного участия - это подача электронных петиций, целью которых является - привлечение внимания к проблемам общества, возможность повлиять на действия органов власти.

Под онлайн-петицией понимается обращение гражданина или группы лиц, при помощи специализированных порталов, к органам местной, региональной или федеральной власти, с целью решения проблем.

Таким образом, **актуальность** работы заключается в том, что развитие «электронной демократии» способствовало возникновению новых способов коммуникации между гражданским населением и органами власти, одним из которых стал портал «Российская общественная инициатива».

«РОИ» - интернет-ресурс для размещения общественных инициатив граждан Российской Федерации [5]. Портал «Российская общественная инициатива» создан по указу президента РФ от 4 марта 2013 года [1], в рамках «Концепции развития в России механизмов электронной демократии до 2020 года», разработанной Министерством связи и коммуникаций РФ, и подписанной 30 июня 2012 г [4].

В данной концепции под электронной демократией понимается «форма организации общественно- политической деятельности граждан, которая обеспечивает за счет широкого применения информационно-коммуникационных технологий качественно новый уровень взаимодействия граждан друг с другом, с органами государственной власти, органами местного самоуправления, общественными организациями и коммерческими структурами» [4].

Развитие «электронной демократии» позволит расширить возможности граждан в плане их общественно-политического участия, а также может способствовать росту гражданской активности.

Так как портал учрежден государством, он имеет официальный статус, который заключается в обязательном рассмотрении опубликованной инициативы, в случае набора достаточного количества подписей (100 000 для обращений федерального уровня).

Основной плюс онлайн-петиции - доступность, а именно любой гражданин может не только подписать уже созданную петицию, но и представить свою.

Энн Макинтош [Ann Macintosh, 2004] отмечает, что «электронная демократия» подразумевает использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) для поддержки демократических процессов принятия политических решений, более широкого вовлечения в эти процессы граждан и укрепления репрезентативной демократии [3].

Однако, отечественные исследователи, работавшие над изучением перспектив и возможностей ресурса goi.ru («Российская общественная инициатива») А.А. Гончарова, М.Л. Давыдова [Гончарова А.А., Давыдова М.Л., 2015] отмечают, что функционирование портала РОИ на первый план выводит реализацию права на участие в управлении делами государства и совершенствование законодательства, но их воплощение сталкивается со множеством объективных и субъективных препятствий, из-за чего иногда складывается впечатление простой имитации демократии [2].

В связи с этим, **целью** данного исследования является проследить динамику интереса к данному portalу у общества; выявить регионы, которых население наиболее активно в подаче петиций; а также установить к какому уровню власти (региональный, местный, федеральный) обращаются активные граждане.

Исследовательский вопрос связан с осмыслением феномена результативности публикации петиций.

Материалы исследования включают в себя тексты электронных петиций ресурса goi.ru (проект «Российская общественная инициатива») в количестве 11660 текстов, охватывающий временной период с апреля 2013 года по декабрь 2017 года.

Согласно проведенному исследованию, с момента создания ресурса goi.ru было реализовано 15 инициатив. 6 обращений приходится на период первого года работы портала (2013-2014г.), 2 онлайн-петиции реализованы в период с 2014 по 2015 год, 6 инициатив были реализованы с 2015 по 2016 год, а с 2016 по 2017 год ни одно обращение не было реализовано, с 2017 по 2018 реализована лишь одна инициатива. Однако, несмотря на это, интерес к ресурсу демонстрирует стабильное появление новых авторов. Опираясь на данные по количеству зарегистрированных инициатив на портале, можно заметить падение интереса к проекту у населения. За первый год работы было размещено 2317 инициатив, с 2014 по 2015 год - 1307, с 2015 по 2016 - 2295, с 2016 по 2017- 1958, а с 2017 по 2018 год опубликовано 1902 онлайн-петиции. Незначительная разница в общем количестве опубликованных инициатив, характеризуется появлением новых авторов, которые публикуют свои инициативы.

Однако, на данном этапе цифровая активность является экспериментальным полем для жителей России, что отражается на повышении и спаде уровня активности.

Для принятия ресурса goi.ru и увеличения цифровой активности со стороны гражданского общества необходимо, чтобы данный ресурс показывал эффективность и не подвергалась сомнению результативность гражданской цифровой активности.

Источники и литература

- 1) О рассмотрении общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием интернет-ресурса «Российская общественная инициатива»: Указ Президента Российской Федерации от 4 марта 2013 г. №183 //Собрание законодательства Российской Федерации. 2013. №10. Ст. 1019.
- 2) Давыдова М.Л., Гончарова А.А. Проблемы и перспективы реализации проекта «Российская общественная инициатива» // Вестник ВолГУ. Серия 5: Юриспруденция. 2015. №2. С. 58-67

- 3) 3. Macintosh A. Characterizing E-Participation in Policy-Making Proceedings of the 37th Hawaii International Conference on System Sciences, 2004.
- 4) 4. Концепция развития в Российской Федерации механизмов электронной демократии до 2020 года: http://rario.ru/projects/Congress_conception.php
- 5) 5. Российская общественная инициатива: <https://www.roi.ru/>